
ATA DA 012ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 06 DE MARÇO DE 2019 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 
Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé Lopes - João 
Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia - 
Kennedy Nunes - Laércio Schuster - Luciane 
Carminatti – Luiz Fernando Vampiro - Marcos Vieira 
– Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 
Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 
Martins – Neodi Saretta - Nilso Berlanda - Padre 
Pedro Baldissera – Paulinha - Ricardo Alba - 
Rodrigo Minotto – Romildo Titon - Sargento Lima – 
Sergio Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

         Mauro de Nadal 
         Altair Silva 
 
DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Retoma 

a Indicação n. 0064/2019, de sua autoria, aprovada 
na Casa Legislativa, a respeito da grave situação 
das rodovias de Santa Catarina, onde circulam 
grande parte da produção, além de provocar vários 
acidentes fatais. Sobre o assunto, acrescenta que 
recebeu solicitação de vários produtores de 
Abelardo Luz, apelo que o impulsionou ir à região 
afetada para ouvir as lideranças e apresentar ao   
novo secretário de Infraestrutura e ao governador 



Carlos Moisés a precária condição das estradas do 
estado, conforme ilustração em vídeo.  

Finaliza, afirmando que o pedido de 
providência ao governo estadual está fundamentado 
na indicação já aprovada, no vídeo e na visita à 
região.   

 
Deputado Altair Silva (Aparteante) - 

Parabeniza o deputado pelo relevante assunto, 
reafirmando a necessidade de o governo do estado 
investir nas SCs, já que as BRs estão em 
procedimento de recuperação. [Taquígrafa: Elzamar]      

 
 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Tece 

comentários a respeito do aumento do teto salarial 
para 900 servidores ao explicar que, em 2013, por 
meio da PEC n. 006/2013 o estado de Santa Catarina 
adotou o teto único para os três poderes 
catarinenses a partir da renumeração do 
desembargador. Ao mesmo tempo, salienta que na 
votação da citada PEC votou contrária e argumentou 
que para algumas carreiras vale o teto, e para 
outras é o piso salarial, pois são distintos, e 
lamenta que para servidores da área da saúde, 
educação, Polícia Militar vale apenas o piso. E, 
por isso, defende a importância da isonomia 
salarial.  

 Faz o registro da morte do menino Arthur, neto 
do ex-presidente Lula, devido à meningite 
meningocócica, demonstrando solidariedade aos 
amigos e familiares. Comenta a fala do filho do 
presidente da República como desrespeitosa, pois 
uma criança de sete anos não carrega o partido do 
avô, nem a ideologia partidária. Faz um 
contraponto ao recordar o fato da prisão de um ex-
prefeito de Chapecó e, na época, ao ser 
entrevistada e questionada em uma das rádios de 
maior audiência do município sobre o episódio, 
apenas pontuou que não caberia emitir nenhum juízo 
de valor, mesmo sendo adversários políticos.  

  
Deputado João Amin (Aparteante) – Parabeniza a 

fala da deputada, comentando que a doença que 
vitimou o menino Arthur, também foi contraída por 



sua mãe na primeira vez como dama do estado quando 
fazia trabalho social na comunidade do Morro da 
Penitenciária e, até hoje, faz tratamento para 
reumatismo. Assim, solidariza-se ao ex-presidente 
e familiares. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Registra 

com satisfação que participou representando a 
Alesc, na abertura da 6ª Vindima de Altitude, no 
município de São Joaquim. Comenta que o evento 
contou com a presença de várias vinícolas de todo 
o país, e que na serra catarinense são produzidos 
vinhos de alto padrão, também que o encontro 
marcou o início da colheita de uva em Santa 
Catarina. Cita que em 2019 devem ser produzidas 
mais de um milhão de garrafas de vinho que formam 
a Associação de Vinhos de Altitude e produtores 
associados. Destaca que infelizmente o estado não 
tem dado os benefícios necessários para que o 
vinho catarinense,  seja competitivo no âmbito 
nacional e internacional. Menciona que tem 
acompanhado o trabalho e o resultado dos 
produtores de vinho, que são apaixonados pela 
bebida, sendo que em apenas duas décadas já 
construíram uma história fantástica, que serve de 
exemplo para todos os catarinenses e brasileiros 
que estão no empreendedorismo.  

 Finaliza parabenizando o presidente da 
Associação de Vinhos de Altitude, também todos os 
colaboradores e produtores, enfim, todas as 
pessoas que trabalham e se dedicam a este belo 
trabalho. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 
 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Comenta a 

respeito do rumo que o Brasil está tomando, 
considerando que o caminho da intolerância, que se 
apresenta, não é bom e lhe causa preocupação.  

 Explica que algumas pessoas não entendem o 
significado de laicismo, e que o estado laico é 
aquele que não toma preferência na questão 
religiosa. Entretanto, estas pessoas querem dar 
outra conotação, a de negação de uma religião. 

 Faz apresentação de vídeo que circula nas 
redes sociais, para demonstrar essa intolerância. 



Tal vídeo, de autoria de Bernardo Küster, de 
Londrina, critica e mostra as imagens do desfile 
da Escola de Samba Gaviões da Fiel, em que o 
coreógrafo Edgar Junior, afirma que a sua intenção 
“era chocar” e que realmente era a figura de 
Jesus. Entende que a coreografia foi um 
desrespeito a 86,9% da população brasileira, que é 
cristã e que não gostou de ver aquelas imagens, 
uma vez que o Carnaval tem como fim apenas a 
diversão. 

 Ressalta que a intolerância religiosa, pelo 
Código Penal, é considerada um crime, por isso, 
está sugerindo à Casa uma moção com nota de 
repúdio à citada escola de samba, pela aberração 
feita no desfile carnavalesco.  

  
Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo tema, corroborando suas 
palavras, acrescentando que tem muito orgulho em 
ser cristão, assim como quase 90% dos brasileiros. 
Comenta que vive num estado chamado Santa 
Catarina, tem uma cruz neste Parlamento e a 
palavra de Deus deve guiar a todos. Acrescenta que 
não se pode negar as raízes históricas do Brasil, 
América Latina e Ocidente, que estão atreladas ao 
Cristianismo.  

 
 Deputado Jair Miotto (Aparteante) – 

Solidariza-se com o deputado e, como representante 
do Partido Social Cristão, afirma que tudo começa 
pelo respeito.  

 
 Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela iniciativa da moção, 
que com certeza será aprovada pela Casa. Fala que 
o coreógrafo citado foi extremamente sarcástico e 
fez questão de frisar que “estava querendo abalar 
a fé com a derrota do Salvador.” Entretanto, em 
seu aparte, faz questão de deixar a mensagem de 
Filipenses, capítulo 2, versículo 10 – “Muito 
breve chegará o dia em que todo joelho se dobrará 
e toda língua confessará que Jesus Cristo é o 
Senhor.” 

  



Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 
Concorda que o Brasil, muito mais do que os 
outros, vem numa linha de libertinagem, procurando 
destruir os valores morais, cívicos e religiosos.  
Lamenta e considera que a única maneira de mudar 
isso é começar de novo, nas escolas, na família e 
na igreja, para a sua reconstrução. [Taquígrafa: 
Sara] 

  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSL 
DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Pontua 

sinceros agradecimentos ao governador Carlos 
Moisés por colocar em sua primeira pauta de 
viagens a cidade de Joinville, representando 
motivo de honra e grande alegria aos cidadãos do 
norte e nordeste do município, como também aos 
secretários da Casa Civil, Douglas Borba; do 
Desenvolvimento Sustentável e Turismo, Lucas 
Esmeraldino e de Articulação Internacional, Derian 
Campos, organizador da agenda do evento, 
ratificando que Joinville, Manchester Catarinense, 
e seus munícipes sentiram-se honrados com a visita 
do governador. 

 
Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Ressalta o contentamento da visita do governador 
ao município de Joinville, sentimento externado 
também pela comunidade e empresários. [Taquígrafa: 
Elzamar] 

 
 Partido: PSL 
 DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Tece 

comentários a respeito do 10º Batalhão da Polícia 
Militar da cidade de Blumenau, que completou 32 
anos de atuação, bem como faz referências 
elogiosas às ações que desenvolvem com a 
comunidade, destacando o Proerd, o Programa Rede 
Catarina, os Consegs. Parabeniza o referido 
batalhão e a todos os policiais militares 
catarinenses que desenvolvem trabalhos relevantes 



em benefício da sociedade catarinense. 
[Taquígrafa: Sílvia]  

 
 Partido: PSB 
 DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Menciona que 

vivemos em um estado de inversão de valores, 
atualmente se protege mais o bandido do que as 
pessoas que garantem a segurança à sociedade.  
Alerta sobre a situação lamentável dos agentes 
socioeducativos que trabalham nos Cases, 
instituições para menores infratores, que não 
possuem o mínimo de segurança, pois não podem ter 
porte de arma mesmo trabalhando com criminosos.  

 Registra que protocolará projeto de lei que 
irá propor alteração na lei para que os mesmos 
possam ter porte de arma funcional. Solicita aos 
colegas parlamentares apoio ao seu projeto para 
garantir segurança aos agentes.  

 Finaliza destacando que temos modelos de Cases 
que funcionam muito bem em Santa Catarina, como é 
o caso da cidade de Lages muito apontado 
positivamente por quem trabalha no meio. 

 
Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Considera o tema do deputado Bruno Souza muito 
importante, dizendo que existe uma lei 
catarinense, de autoria do governador Luiz 
Henrique da Silveira, que permite o uso de armas 
pelos agentes, mas o projeto está em discussão no 
STF.  

 
 Deputado Dr. Vicente Caropreso (Aparteante)- 

Explica que o Ministério Público afirmou que 
existem 290 jovens em conflito com a lei soltos no 
estado. Entende ser necessário e urgente haver 
construção de Cases, também não tem dúvida que a 
prevenção tem que ser a escola integral para as 
crianças e adolescentes. [Taquígrafa: Ana Maria]  

   
 Partido: PSD 
 DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Demonstra 

preocupação em relação à Celesc, registrando que 
enviou ao seu presidente um pedido de informação 
quanto às mudanças anunciadas.  



 Menciona que na semana anterior foi recebido 
pelo governador Moisés, a quem agradece a atenção 
demonstrada aos prefeitos do Alto Vale que também 
o acompanharam, além de outros parlamentares, para 
falar sobre questões da empresa e medidas que 
estão sendo tomadas. Questiona, ainda sobre a 
agência de Rio do Sul, que segundo afirmação do 
secretário da Casa Civil, continuaria sendo 
agência regional, entretanto lá já existe a 
determinação de que devem se reportar a Blumenau. 
Desta forma, entende que seria necessário avaliar 
qual o ganho que o estado terá, qual melhoria 
trará àquela região que muito sofre com falta de 
energia. Na mesma audiência com o governador, em 
companhia do deputado Jerry Comper, do presidente 
da Amavi e vários prefeitos, foram colocados os 
problemas mais gritantes do Alto Vale, desde a 
infraestrutura até a saúde, para que se pudesse 
compreender a aflição do povo daquela região, que 
está ilhado pela SC-470 sem manutenção e sem 
duplicação, correndo as pessoas risco de vida e 
não conseguindo mensurar o tempo para percorrer o 
trecho escolhido. Lamenta tal situação, porque o 
produto catarinense que vem do oeste passa por 
aquela rodovia, que em alguns momentos apresenta-
se até interditada.  

 Declara que os prefeitos fizeram uma série de 
sugestões, entre elas, que de forma emergencial o 
governo libere recursos para fazer manutenção de 
várias SCs, pois se aproxima o período de chuvas, 
dificultando muito a vida dos produtores do Alto 
Vale. Outrossim, também recomendam colocar as 
máquinas das prefeituras à disposição, o governo 
fornecer as pedras e o óleo diesel, dando 
condições de trafegabilidade nestas estradas.  
Espera que o secretário da Casa Civil seja célere 
na resposta, pois a situação não pode esperar.  

 Também registra que no dia 19 de fevereiro 
protocolou na Casa o PL n. 0012/2019, que institui 
a política catarinense de incentivo à geração e 
compensação de energia elétrica produzida por 
microgeradores e minigeradores de energia 
distribuída nos casos que especifica. Comenta que 
o deputado João Amin já havia tratado desse item 



no ano anterior, porque o estado não convalidou 
aquilo que o Confaz e a Aneel deliberaram desde 
2015. Frisa que o projeto de lei vai muito além de 
se adequar aos prazos. Destaca que Santa Catarina 
é um dos estados brasileiros que tem a 
concentração de mais de 90% da geração de energia 
elétrica em hidrelétricas e termoelétricas, e 
atualmente o mundo avança na mesma direção, com os 
outros estados ganhando terreno em relação a SC 
justamente pela adequação legislativa.  

 Explica que esta lei cria um incentivo para 
que indústrias, hospitais, residências passem a 
investir em suas unidades de geração própria, 
principalmente através do uso da energia solar. 
 Considera isso como um ganho qualitativo 
fantástico, um ganho de competitividade, que vai 
colocar o estado inclusive na atração dos 
produtores de equipamentos e serviços da área, com 
interesse de se instalar em SC, porque a lei prevê 
que a isenção na compra dos equipamentos 
prioritariamente se deva aos produtos fabricados 
em Santa Catarina, e a energia gerada para consumo 
não teria nenhuma motivação de ser tributada no 
ICMS.  Ressalta que é um projeto de lei 
inteligente, que traz mais competitividade, pois 
todos os estudos feitos pela Aneel colocam o 
estado nesta direção de perda de competitividade. 
Desta forma, conta com os seus pares para apoiar o 
projeto, que acredita de extrema importância para 
Santa Catarina.  

 
Deputado Jerry Comper (Aparteante) – Considera 

que a audiência foi boa, o governador os atendeu 
muito bem, e espera que seja possível dar 
continuidade aos pleitos apresentados na ocasião, 
conclamando a todos para uma união de forças neste 
sentido.  

 
 Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – Indaga 

se o projeto a ser apresentado ao Plenário prevê a 
isenção de 25% de ICMS na energia solar. Também 
fala que o estado é um dos poucos que ainda cobra 
ICMS dessa geração de energia, portanto afirma que 
apoia o projeto. [Taquígrafa: Sara]   



  

Partido: PT 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Divulga a 

criação do Fórum Parlamentar em Defesa das 
Energias, Águas e Solo, promovendo a valorização 
das grandes riquezas, o potencial energético nos 
demais setores de produção de Santa Catarina. 

Nesta linha de raciocínio, cita a água, fonte 
de vida e energia. Enfatiza que o estado 
catarinense detém um dos maiores lençóis de água 
potável, e o mundo está interessado nas águas 
superficiais e subterrâneas, acrescentando também 
o solo, porém alerta a necessidade de preservação 
das florestas e dos recursos naturais, posto que 
desde 2012 o governo federal libera a  cidadãos 
estrangeiros a possibilidade de produção e 
comercialização de alimentos no Brasil. 

Diante da vulnerabilidade em relação às terras 
brasileiras e catarinenses criou-se o Fórum 
Parlamentar para preservar as riquezas, o solo e 
os potenciais de Santa Catarina, e apresenta 
agradecimentos aos deputados que assinaram o 
protocolo de intenção do referido fórum. 
[Taquígrafa: Elzamar]   

 
DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – A 

Presidência convida os senhores líderes para uma 
reunião no gabinete da Presidência, logo após a 
Ordem do Dia, para tratar do assunto, isenções de 
ICMS. Um tema palpitante que precisa ter o 
entendimento das lideranças e que possa atender os 
clamores da sociedade catarinense, de modo 
especial, o setor produtivo. Como é um assunto de 
interesse de todos, faço um apelo aos srs. líderes 
que compareçam à Presidência, logo após a Ordem do 
Dia, para que se possa tratar desse tema. 

Agradece e passa a Presidência ao deputado 
Mauro de Nadal para proceder à Ordem do Dia. 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - 

Suspende a sessão até o horário da Ordem do Dia. 
[Taquígrafa: Elzamar]   

  
********** 



Ordem do Dia 

 
 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 
Pedido de Informação n. 0091/2019, de autoria 

da deputada Marlene Fengler, solicitando ao 
secretário da Fazenda informações acerca da 
aplicação da Lei nº 17.650/18, em relação aos 
produtores rurais não associados a cooperativas, 
(remissão de créditos tributários referentes ao 
ICMS decorrente da saída interna de suíno vivo). 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0093/2019, de autoria 

da deputada Paulinha, solicitando ao secretário da 
Fazenda informações acerca da concessão dos 
benefícios fiscais "concedidos de gaveta". 

 Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Kennedy Nunes, Paulinha, Ismael dos 
Santos, Milton Hobus, Volnei Weber e Moacir 
Sopelsa. 

Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0094/2019, de autoria 

do deputado Jessé Lopes, solicitando ao secretário 
da Segurança Pública informações acerca dos 
motivos que impedem a convocação dos 5l aprovados 
para o cargo de Delegado de Polícia Substituto 
provenientes do Edital nº 
001/SSP/DGP/ACADEPOL/2014. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 



Moção n. 0070/2019, de autoria do deputado 
Milton Hobus, apelando ao coordenador do Fórum 
Parlamentar Catarinense para que dedique uma 
agenda especial em parceria com os parlamentares 
estaduais, prefeitos e vereadores da região para 
tratar das obras da BR-470. 

 Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Milton Hobus.  
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0071/2019, de autoria da deputada 

Paulinha, cumprimentando o prefeito de 
Florianópolis pela criação da nova Unidade de 
Pronto Atendimento do bairro Jardim Atlântico, no 
município de Florianópolis. 

 Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Bruno Souza.  
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada com o voto contrário do sr. deputado 

João Amin. 
Moção n. 0072/2019, de autoria da deputada 

Paulinha, manifestando solidariedade à senhora 
Maryanne Terezinha Mattos, vítima de machismo em 
ambiente de trabalho. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0073/2019, de autoria do deputado 

Felipe Estevão, apelando ao secretário Nacional da 
Pesca para que viabilize e mantenha em dia o 
pagamento do seguro-defeso aos pescadores 
catarinenses. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0074/2019, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, manifestando ao diretor da Escola 
de Samba Gaviões da Fiel, contrariedade pela 
maneira desrespeitosa que a escola expôs em seu 
desfile os cristãos. 

 Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Kennedy Nunes. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0075/2019, de autoria do deputado 

Altair Silva, cumprimentando o presidente da 
Associação Desportiva Lourdes Lago, pela conquista 
do Bicampeonato Brasileiro Escolar de Futebol 
Feminino, em Maceió, bem como pelo direito de 
representar o Brasil no mundial da categoria, que 
acontecerá em Belgrado, na Sérvia. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0128/2019, de autoria da 
deputada Luciane Carminatti; 0129/2019, de autoria 
do deputado Nilso Berlanda; 0130/2019, de autoria 
do deputado Maurício Eskudlark; 0131/2019, de 
autoria do deputado Milton Hobus; 0132/2019, de 
autoria do deputado Ivan Naatz; e 0133/2019, de 
autoria do deputado Padre Pedro Baldissera. 

A Presidência comunica ainda que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0182/2019, de autoria do deputado Neodi Saretta; 
0183/2019, de autoria do deputado Ivan Naatz; 
0184/2019 e 0186/2019, de autoria da deputada 
Paulinha; 0185/2019 e 0187/2019, de autoria do 
deputado Volnei Weber. 



Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sílvia] 
 

********** 

Explicação Pessoal 

 
 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – Faz 

referência à temática que envolve a Campanha da 
Fraternidade de 2019, que terá como tema 
Fraternidade e Políticas Públicas, e o lema é: 
Serás libertado pelo direito e pela justiça, que 
tem o objetivo de buscar conhecer como são 
formuladas e aplicadas as políticas públicas ao 
povo. Salienta a importância do tema porque trata 
da essência e a razão da existência do estado. 
Comenta que a questão fundamental do debate é a 
busca por soluções públicas para problemas que são 
públicos e coletivos. Cita que a CNBB, Conferência 
Nacional dos Bispos do Brasil foi oportuna na 
escolha do tema, porque faz reflexão sobre a 
função dos poderes públicos na garantia da 
segurança, do bem estar, da dignidade, da saúde, 
da educação e da vida das pessoas por meio de 
ações baseadas no direito e na justiça.  

 Finaliza convidando todos os parlamentares e a 
sociedade catarinense a participarem na próxima 
segunda-feira, às 19h, na Alesc, de um evento onde 
será realizado o lançamento da Campanha da 
Fraternidade de 2019. [Taquígrafa: Ana Maria]   

 
 DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Comenta que 

participou de importante encontro realizado na 
cidade de Cunha-Porã, na sede da Cooperativa 
Auriverde, que reuniu mulheres agricultoras, cujo 
principal tema debatido foi à questão da 
aposentadoria rural. Cita que os agricultores são 
a única categoria que se aposenta com apenas um 
salário mínimo. 

 Na ocasião, as agricultoras comemoraram o Dia 
Internacional da Mulher, entretanto lamentaram que 
se a Reforma da Previdência, for votada como está 
sendo proposta, as atingirá duramente, pois 
pretende retirar a aposentadoria aos 55 anos, 
elevando esta idade para 60 anos. Supõe que muitas 



pessoas ignorem que o produtor rural contribui com 
2,5% sobre o seu faturamento ao Funrural, o que 
legitima o seu direito à aposentadoria. 

Explica que os agricultores, quando chegam à 
idade de se aposentar, estão muito calejados pela 
vida, e que o salário mínimo que recebem não é 
suficiente para a manutenção de uma família, 
muitas vezes bastando apenas para medicamentos. 
Conclama a todos os parlamentares para 
manifestarem-se quanto à proposta da Reforma da 
Previdência em relação aos agricultores. Considera 
a reforma muito importante para o país, mas que a 
mesma está sendo dirigida somente às classes 
privilegiadas, visando o setor público, o Poder 
Judiciário, as Assembleias Legislativas e os 
Tribunais de Contas.  

 Explica que com a elevação da idade de 
aposentadoria das agricultoras para 60 anos e dos 
agricultores para 62, e aumentando 
progressivamente, a maioria deles não desfrutará 
do benefício. Declara-se empenhado para que o 
Congresso Nacional reveja tal reforma, pois desta 
forma as famílias encontrarão muita dificuldade em 
manter seus filhos no campo.   

  
 Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo tema, considerando 
inconcebível que a proposta de Reforma da 
Previdência passe pelo aumento da idade para as 
mulheres agricultoras se aposentarem, o que 
considera muito grave, além de outros quesitos que 
precisam ser revistos.   

  
Deputado Volnei Weber (Aparteante) - Concorda 

que o trabalhador do campo começa a trabalhar 
muito cedo, o que traz problemas de saúde no 
futuro, além de que um produtor rural não para de 
trabalhar quando se aposenta, até porque não 
consegue sustentar sua família com um salário 
mínimo, ficando este valor às vezes só para os 
remédios. Também afirma a necessidade de rever a 
questão da aposentadoria rural. [Taquígrafa: Sara]     

 



DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – 
Historicamente, faz um breve relato sobre a  
criação de um Parlamento, referindo-se quando os 
barões invadiram a Inglaterra, obrigando o rei 
João Sem Terra, como era chamado,  assinar a Carta 
Magna, documento importante na escala jurídica, 
representando também o esboço de uma Constituição, 
destacando que entre suas cláusulas, estabelecia 
que o rei não poderia mais aumentar impostos sem 
que passasse pelo Conselho dos Barões, postura de 
pressuposição  do início de um parlamento, ou 
seja, possibilidade do controle de despesas, posto 
que o rei gastava muito e, depois, aumentava 
impostos. Esclarece que a retomada ao passado 
convalida a essência do Parlamento, onde deve ser 
votado o orçamento e as despesas, fruto do 
trabalho da população. 

Ainda no contexto, destaca a atitude dos 
ministros do Supremo Tribunal Federal, aumentando 
seus já altos salários, provocando efeito cascata 
em Santa Catarina, situação que ocasionou   
problemas financeiros no estado. Por isso, tomou a 
iniciativa de apresentar a Proposta de Emenda 
Constitucional, obrigando que quaisquer despesas 
passem pelo crivo da Casa Legislativa, posto que é 
a guardiã do orçamento catarinense. Entretanto, 
para concretizar tal reivindicação, solicita a 
todos os deputados suas assinaturas no referido 
pedido, já contendo quatro, e necessita ainda de 
mais dez, para atingir 14 assinaturas, mínimo 
exigido, para que possa levar em Plenário a 
apreciação da Proposta de Emenda Constitucional. 
[Taquígrafa: Elzamar]  

    
 DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Reporta-se à 

indicação de sua autoria dirigida ao governador do 
estado com o pedido de instalação de células 
fotovoltaicas nas Apaes, hospitais filantrópicos e 
sedes da Rede Feminina de Combate ao Câncer do 
estado de Santa Catarina, a fim de reduzir a conta 
de energia elétrica. Ao mesmo tempo, cita a Lei 
Federal n. 9.991/2000, a qual dispõe sobre a 
realização de investimentos em pesquisa e 



desenvolvimento do setor elétrico e em eficiência 
energética no uso final, justificando seu pleito. 

 Discorre sobre o trabalho que as Apaes 
realizam com as pessoas portadoras de deficiência, 
fala das dificuldades que as sedes da Rede de 
Combate ao Câncer passam na maioria das vezes para 
pagarem em dia suas contas de luz, bem como a luta 
dos hospitais filantrópicos de se manter 
financeiramente e dar um serviço de qualidade às 
pessoas que mais precisam. Assim, afirma que 
reduzir a conta de luz para estes setores é 
relevante para a sociedade catarinense. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

  
DEPUTADO ALTAIR DA SILVA (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 
encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 
para o dia subsequente, à hora regimental. 
[Revisão: Taquígrafa Ana Maria]  

 


